Wahlaufgaben

Aufgabe 2007 W1b:

Im rechtwinkligen Dreieck ABC ist D der C 3P
Mittelpunkt der Seite AC .

Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter
Werte, dass der Flacheninhalt des Vierecks
EBCD mit der Formel

Az%&zﬁ

berechnet werden kann.

Strategie 2007 W1b:

Gegeben: Gesucht:
rechtwinkliges Dreieck ABC
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Skizze:
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Strategie 2007 W1b:

Struktogramm:

AEEH:D

AEBCDz AABC_ AADE

Losung 2007 W1b:

1. Berechnung der Strecke AE:
9 = Tangensfunktion im

Gegenkathete DE rechtwinkligen

tan30° = = == arii
Ankathete AE %ﬁgre;eck
€ 1
tan30° = = tan30° ==./3
AE 3 \/_
13- |-AE
3 AE
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AE-3=3e BE
A E
AE = 3e Nenner des Bruches
ﬁ rational machen

= ——= Bruch erweitern
J3-43
—_— Nenner vereinfachen
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Losung 2007 W1b:

AE - 3e.3
3
AE = Xe 3 Bruch kiirzen
3
AE=¢e,3
2. Berechnung_der Dreiecksfldache AADE; c
A Kathete - Kathete _DE-AE fé?;ﬂ;:?;ﬂggl
ADE T 2 B 2 grine
A _ . eﬁ Dreiecksflache
ADE 2
A - ezﬁ
ADE 2
Auge = 53 8
3. Berechnung_der Strecke E;
___ Sinusfunktion im
rechtwinkligen
sin30° = Gegenkathete _ % griinen @
Hypotenuse AD Teildreieck
sin30° = = sin30° = X
AD 2 D
1__e |-E
2 AD
I 1 .
AD-S =e -2 : - .
AD = 2e

4. Berechnung_der Dreiecksseite Eg
— — D ist Mittelpunkt der

f =2-AD Strecke AC

AC=2.2e

AC = 4e




Losung 2007 W1b:

5. Berechnung_der Dreiecksseite ﬁ

Tangensfunktion im
tan30° = Gegenkathete % rechtwinkligen
Ankathete AC hellblauen Dreieck
tan30° = € tan30° :lﬁ
4e 3
1 3- BC ‘-46
3 4e
de. %ﬁ - BC Seiten tauschen
BC ~4e 2|3
Bc-2 36
3

6. Berechnung _der Dreiecksfliche Anaci

Flachenformel

A = Kathete - Kathete _ AC-BC rechtwinklige
Aec 2 2 hellblaue
Dreiecksflache
de . —ﬁe
A
ABC — 2
4. gﬁe -e
A —-_ 3"
ABC 2
16 3e-e
A 3
ABC >
% 3e?
A A
ABC 2
1 16 5
A 3e
ABC — 2 3
16
A 3e?
ABC T 6
8
A 3e?
ABC 3
7. Berechnung_der Vierecksflache AEBCD;
AEBCD = AABE - AADE
8 15 . )
A 3 3 Platze t h Produkt
S 3\/_e e\/_ 4tze tauschen im Produ

e? 1 &2 gemeinsame Faktoren
EBL':D - 3 \/_ \/— ausklammern

A =<3 3 ‘5]



Losung 2007 W1b:

Aoy = ezﬁ[s -2 1. 3} Briiche gleichnamig machen

3.2 2.3/ durchErweiterung
AEBCD = ezﬁ [% — %} Briiche subtrahieren
2 13 . .
AEBCD =g ﬁ . F Pldtze tauschen im Produkt

Ay = Lg’e?ﬁ




